
 
 
 
 

ATA DA 5ª REUNIÃO DA DIRETORIA PROVISÓRIA DO COMITÊ DAS BACIAS 1 

HIDROGRÁFICAS DOS AFLUENTES GOIANOS DO RIO ARAGUAIA - CBH 2 

AGORA. 3 

 4 

Aos seis dias de junho, do ano de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, por meio 5 

de videoconferência na plataforma Zoom, teve início a Quinta Reunião Ordinária da 6 

Diretoria Provisória do Comitê das Bacias Hidrográficas dos Afluentes Goianos do Rio 7 

Araguaia - CBH AGORA, com a participação dos seguintes membros: Marco José Melo 8 

Neves - SEMAD, Bento Godoy Neto - APROVA, Mário Cesar Guerino - SANEAGO, 9 

Thiago Castro de Oliveira - FAEG, Elaine Lopes Noronha Farinelli - FIEG, Sevan Naves 10 

– APCH, e os convidados: João Ricardo Raiser - SEMAD, Marcos Aurélio Gomes 11 

Antunes – SEMAD, Maria Aparecida de Souza Araújo – SEMAD, Albano Henrique de 12 

Araújo - SEMAD, Phelipe Henrique Cassimiro Cunha - Secretaria Executiva, Patrícia 13 

Sueli Côrtes de Oliveira - Secretaria Executiva, Luíza Peixoto Cavalcante - Secretaria 14 

Executiva. Item 1. Abertura da 5ª Reunião Ordinária da Diretoria Provisória do CBH 15 

AGORA: O Sr. Marco Neves - Presidente da Diretoria Provisória deu as boas-vindas a 16 

todos os presentes e deu início a Reunião. Informou que essa seria a última reunião da 17 

Diretoria Provisória, pois no dia quatorze de junho ocorrerá a  Reunião que terá como 18 

intuito a posse dos futuros membros e a eleição da Primeira Diretoria do Comitê. 19 

Informou aos presentes a pauta da reunião: 1. Aprovação das 1ª, 2ª, 3ª e 4ª Atas das 20 

Reuniões da Diretoria Provisória do CBH AGORA; 2. Definição da cerimônia de posse 21 

dos membros do CBH AGORA; 3. Proposta de dinâmica para a eleição da primeira 22 

Diretoria do CBH AGORA; 4. Tribuna Livre; 5. Encerramento. Solicitou que, caso 23 

alguém desejasse alterar a ordem de pauta, que se manifestasse. Não houve nenhuma 24 

manifestação. Item 2. Aprovação das 1ª, 2ª, 3ª e 4ª Atas das Reuniões da Diretoria 25 

Provisória do CBH AGORA: O Sr. Marco Neves - Presidente da Diretoria Provisória 26 

transferiu a palavra para a Sra. Cida Araújo - SEMAD. Informou que as Atas foram 27 

enviadas previamente aos membros da Diretoria para apreciação e esclareceu que o 28 

Sr. Mário Guerino - Saneago e o Sr. Marco Neves - Presidente contribuíram com a 29 

redação das Atas. Reivindicou aos membros da Diretoria que, caso houvesse alguma 30 

contribuição ou oposição às contribuições inseridas, que expusessem. Não houve 31 

nenhuma outra manifestação e as contribuições foram contempladas pelos membros. 32 

A Sra. Luíza Peixoto - Secretaria Executiva tomou a palavra e expôs, em “modo 33 

apresentação”, a 1ª, 2ª, 3ª e 4ª Atas da Diretoria Provisória do CBH AGORA, 34 

consecutivamente, com as contribuições destacadas. O Sr. Marco Neves - Presidente 35 

colocou as atas em votação, sem nenhuma objeção contrária, foram aprovadas as atas 36 

correspondentes às quatro primeiras reuniões da Diretoria Provisória, por unanimidade. 37 

Agradeceu a apresentação e parabenizou a equipe da Secretaria Executiva. Item 3. 38 

Programação do Evento de Solenidade e Posse do CBH AGORA: O Sr. Marco 39 

Neves - Presidente transferiu a palavra ao Sr. João Raiser - SEMAD para apresentação 40 

da primeira proposta do cronograma para a Reunião de Instalação do comitê. Iniciou-41 

se a exposição da programação, em “modo apresentação”. Esclareceu que a proposta 42 

dividiu a programação em duas etapas: 1ª Etapa - Reunião Extraordinária do CERHi - 43 

Instalação do CBH AGORA, que terá como intuito a manifestação dos representantes 44 



 
 
 
 

setoriais e a instalação definitiva do comitê. Essa etapa terá início às 10h30 da manhã 45 

e encerrará às 12h. 2ª Etapa - Primeira Reunião do CBH AGORA, que dará posse aos 46 

membros, apresentará as regras para o processo eleitoral, disponibilizará um período 47 

para discussão e articulação dos membros, elegerá e apresentará a Primeira Diretoria 48 

do CBH AGORA, definirá a agenda, a Oficina de Capacitação e Planejamento do 49 

comitê. Informou que essa fase do evento será das 14h às 17h30 da tarde. A Sra. Elaine 50 

Farinelli - FIEG indagou onde será realizado o evento. O Sr. Marco Neves - SEMAD 51 

informou que o local estava em discussão entre o Auditório Mauro Borges e o Auditório 52 

Jaime Câmara, ambos no Palácio Pedro Ludovico Teixeira. O Sr. Marco Neves - 53 

Presidente da Diretoria Provisória sugeriu que o período de duração da primeira fase 54 

da reunião fosse estendido, para que os membros fossem empossados ainda no 55 

período matutino, a fim de iniciar a segunda etapa do evento com a eleição da Diretoria. 56 

Todos concordaram com a sugestão do Presidente da Diretoria Provisória. O Sr. Thiago 57 

Castro - FAEG perguntou se as regras do processo eleitoral seriam esclarecidas 58 

durante o evento de instalação. O Sr. Marco Neves - Presidente esclareceu que o 59 

principal impasse nesse quesito não é o esclarecimento das regras, mas sim a dinâmica 60 

que se dará no decorrer da eleição para que o processo não seja exaustivo, visto que 61 

os membros já estarão empossados. O Sr. Bento Godoy - APROVA perguntou se o 62 

processo de deliberação sobre a agenda do comitê terá uma minuta de condução. O 63 

Sr. João Raiser - SEMAD esclareceu que sim, mas que a questão não possui questões 64 

técnicas e tem como objetivo alinhar a disponibilidade dos membros. O Sr. Marco Neves 65 

- Presidente sugeriu que a Oficina de Capacitação e de Planejamento fossem adiadas 66 

para a próxima reunião do CBH AGORA, para que o processo de instalação não se 67 

estendesse por um longo período. Acrescentou que, em sua opinião, o local para a 68 

próxima reunião deveria ser definido na cidade de Britânia/GO, visto que é a sede do 69 

comitê. O Sr. Sevan Naves - APCH solicitou a palavra e mencionou que, na sua opinião, 70 

a programação estava extensa para pouco tempo disponível. O Presidente esclareceu 71 

que os pontos principais que deverão ocorrer no ato solene são a posse dos membros, 72 

a articulação entre os setores, a eleição e posse da Primeira Diretoria. O Sr. Thiago 73 

Castro - FAEG solicitou a palavra e sugeriu que o termo “articulação entre os setores” 74 

fosse modificado para “Proposta/Inscrição de Chapa”, pois o tempo disponível para 75 

essa etapa não permitiria aos membros que articulassem diante do assunto. O Sr. João 76 

Raiser - SEMAD propôs que o termo fosse definido em “Proposição de Chapas e 77 

Articulação dos Setores” para que o intuito original da etapa, que consiste em promover 78 

a discussão dos membros para a formação de possíveis chapas, fosse atingido. Após 79 

discussões, foi apresentado pelo Sr. Marco Neves - Presidente da Diretoria Provisória 80 

uma nova proposta para a programação: 1ª Etapa (10h30 da manhã às 12h30 da tarde) 81 

- Reunião Extraordinária do CERHi - Instalação do CBH AGORA, onde ocorrerá a 82 

manifestação dos representantes setoriais, a instalação definitiva do comitê e a posse 83 

dos novos membros; 2ª Etapa (14h às 16h da tarde) - Primeira Reunião do CBH 84 

AGORA, que apresentará as regras para o processo eleitoral, disponibilizará um 85 

período para proposição de Chapas e articulação dos membros, elegerá e empossará 86 

a Primeira Diretoria do CBH AGORA, definirá a agenda do comitê. O Sr. Marco Neves 87 

- Presidente levou a programação para votação. Não houve nenhuma manifestação 88 



 
 
 
 

contrária. A Proposta de Programação do evento de Solenidade e Posse do CBH 89 

AGORA foi aprovada por unanimidade. A Sra. Cida Araújo - SEMAD solicitou a palavra 90 

e informou que a redação base do Termo de Posse será enviada via “WhatsApp” para 91 

apreciação, relatou que o modelo estava sujeito à alteração. Item 4. Proposta da 92 

dinâmica para a eleição da Primeira Diretoria do CBH AGORA: A Sra. Elaine 93 

Farinelli - FIEG discordou da cláusula que define a composição da diretoria com pelo 94 

menos dois membros representantes de UPGRHs distintas. O Presidente explicou que 95 

essa especificação presente no regimento interno tem o propósito de diversificar a 96 

diretoria, para que as vagas não sejam distribuídas para representantes de uma mesma 97 

UPGRH. Esclareceu que, no caso das federações, como FIEG e FAEG, são 98 

representações das três UPGRHs e, na hipótese de terem seus representantes eleitos, 99 

não ferirão a cláusula do regimento. O Sr. Bento Godoy - APROVA sugeriu que a vaga 100 

destinada ao Poder Público fosse designada para a SEMAD, a fim de nortear as 101 

primeiras discussões do colegiado. O Sr. Marco Neves - Presidente relatou que a 102 

intenção inicial era que a Secretaria não estivesse presente na composição da Chapa, 103 

mas esclareceu que compreendeu a preocupação do Sr. Bento Godoy - APROVA e 104 

que para a primeira diretoria, seria interessante a participação da SEMAD. Informou 105 

que a SEMAD poderia entrar nas Chapas como secretaria executiva. Comunicou que 106 

será enviado aos membros da Diretoria Provisória os nomes eleitos/indicados pela 107 

Secretaria de Estado, a fim de facilitar a articulação entre os membros. Esclareceu que 108 

a ideia inicial para a dinâmica do processo eleitoral ocorreria, primordialmente, com a 109 

articulação dos membros presentes, com o objetivo de composição de uma Chapa 110 

antecedentemente ao evento de solenidade. Abriu espaço para que os presentes 111 

manifestassem sua opinião. O Sr. Bento Godoy - APROVA manifestou que a 112 

disponibilidade da SEMAD em compor uma das vagas da Primeira Diretoria seria 113 

extremamente benéfica para a estruturação do Comitê. O Presidente informou que a 114 

composição da CTPI pela SEMAD seria outra possibilidade para que a secretaria 115 

acompanhasse o desenvolvimento do CBH, visto que é uma câmara que trata de 116 

assuntos técnicos. Manifestou também que a decisão para que a SEMAD participe está 117 

entre os membros da Diretoria Provisória e dos membros do comitê. O Sr. Mário 118 

Guerino - Saneago solicitou a palavra e relembrou aos membros que outrora ocorreu 119 

uma tentativa de criação de um comitê para contemplar a região do Rio Vermelho, mas 120 

em detrimento da extensão da área da bacia, não obtiveram sucesso. Concluiu que, 121 

para que o imprevisto não ocorra novamente, a presença da SEMAD na Primeira 122 

Diretoria era essencial. O Sr. Sevan Naves - APCH apoiou a participação da SEMAD 123 

na composição da Primeira Diretoria. O Sr. Thiago Castro - FAEG solicitou a palavra e 124 

relatou que a intenção de todos os membros da Diretoria Provisória tem sido a de 125 

estruturar o comitê de maneira sólida, dessa forma, a participação da SEMAD é 126 

primordial. Informou também que a FAEG oferecerá total apoio ao comitê. O Sr. Marco 127 

Neves - Presidente da Diretoria Provisória elucidou que, conforme o entendimento do 128 

processo de estruturação de um comitê e pelas características da bacia, para a 129 

SEMAD, a presença de um representante do setor usuário, na presidência ou vice-130 

presidência, era muito importante para o CBH AGORA. Esclareceu também que a 131 

presença de um representante do Poder Público Municipal e/ou da Sociedade Civil na 132 



 
 
 
 

composição da Diretoria seria positiva para o desenvolvimento do CBH. Informou a 133 

todos que a perspectiva futura da participação da SEMAD seja efetiva nos comitês de 134 

âmbito federal e de apoio aos comitês do âmbito estadual. Indagou ao Sr. João Raiser 135 

- SEMAD se haverá uma urna para o processo eleitoral. O Sr. João Raiser - SEMAD 136 

comunicou que caso haja o consenso na decisão, não será necessário, mas se for 137 

preciso, a urna ficará disponível para a utilização. Item 5. Informes: O Presidente 138 

manifestou o seu desejo em que haja a composição de uma única Chapa e relembrou 139 

que a Diretoria Provisória cumpriu os prazos previstos. Solicitou que caso haja 140 

demanda anteriormente ao evento, que os membros se comuniquem via “WhatsApp”. 141 

Abriu a palavra para que os membros se pronunciassem. A Sra. Cida Araújo - SEMAD 142 

informou que a convocação será enviada aos membros e que estava sendo criado o 143 

grupo no “WhatsApp” para facilitar a comunicação entre os participantes. Item 6. 144 

Encerramento: Nada mais a discutir, o Presidente agradeceu a presença de todos e 145 

deu por encerrada a reunião. Eu, Luíza Peixoto Cavalcante, lavrei essa ata que, após 146 

aprovada, segue assinada pelo Presidente e o Secretário Executivo do Comitê. A 147 

gravação com inteiro teor encontra-se disponibilizada no site do CBH AGORA. 148 

 

 

 

 

 

 

Marco José Melo Neves 

Presidente Diretoria Provisória do CBH AGORA 
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Secretário Executivo Diretoria Provisória do CBH AGORA 
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